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Az esztergomi ünnep.
Debrecxen aug. 15,

A históriai események jelentőségén 
mit sem változtat, hogyan értelmezi őket 
az utókor, annál kevésbbe az, hogy ho­
gyan ünnepli. Az, hogy kilenczszáz évvel 
ezelőtt — fogadjuk el ezt az időszámí­
tást — Magyarország keresztény nem­
zetté lett, jelentősebb a magyarságnak, 
mint a kereszténységnek. Mert az akkor 
még egyetemes katholikus keresztény egy­
ház csak uj híveket téritett az ezer esz­
tendős régi akolba, de a magyar nem­
zet egészében azzal alapította meg uj 
létét Európában és találta meg azt a his­
tóriai alapot, melyen ezeresztendős léte 
felé fejlődhetett. Magyarországnak ün­
nepi évfordulója van most a magyarság 
ünnepére s a helyett a katholikus egy­
ház ünnepel, vendégül hiván és fogad­
ván a korona képviselőjét, a kinek kí­
séretéhez szegődött Magyarország kép­
viselője, a miniszterelnök.

Rendjén van ez igy ? Méltó-e a nagy 
históriai momentumhoz az ünnepnek ez 
a parciális és provinciális jellege ? Most, 
a mikor Esztergomban kondulnak a ha­
rangok és a fellobogózott város ünnepi 
lázába beleszólnak az ünnepi beszédek, 
nem akarjuk a már átküzdött vitát újból 
kezdeni. A bevégzett tényeken kár visz- 
szafelé rekriminálni, különösen a feleke­
zeti téren. Nem akarjuk kérdezni : mi 
módon foglalhatta le magának a katho­
likus egyház az egyetemesen keresztény

ünnepet s mi jogon rekeszthette ki ez 
ünnep keretéből a nem katholikus fele­
kezeteket ? Ha már igy van és igy le­
hetett : legyen ez az ünnep, melynek ven­
dége a király — holott hőse ehetett 
volna — minél fényesebb és minél áhi- 
tatosabb. De ahoz az árnyalakhoz, aki 
Magyarország képviselője volna, van 
még néhány szavunk.

Egy megtagadott üzenetében már 
követtük híveit, kogy tanulhatnának a nép­
párttól. Nos, ezt az üzenetet dirigálja 
maga magához is. A néppárt katholikus 
párt, a katholikus ünnep egyetemes ka­
tolikus jellege és dísze még sem aka­
dályozta meg ezt a pártot, hogy belőle 
annyi tőkét kovácsoljon ki a maga kis­
ded érdekei számára, amennyit csak le­
het. Katholikussá is csak azért engedte 
megtenni az ünnepet, mert igy több po­
litikai haszna van belőle, mint az orszá­
gos ünnepből. Értsük meg a tényt ". ami 
történi, azért történt igy, mert hasznos 
vo t a néppártnak.

A néppárt törpe kisebbség, országos 
hatalma nincsen. Vele szemben áll a 
nemzet egyetemes akaratának a végre­
hajtója, Széli Kálmán. A nemzet aka­
rata volt, hogy a néppárt diadalt ülhes­
sen ? A nemzet kívánta úgy, hogy a 
nemzeti ünnepből vallási ünnep váljék, 
a vallási ünnepből felekezeti ünnep és 
annak rendezése körül a felekezeti ün­
nep néppárti politikai gyümölcsöket te­
remjen ?

Mit akar a nemzet ? Első sorban 
nemzeti egységének fejlesztését, kidombo-

ritását. Már most mi a kötelessége egy 
nemzetét megértő kormánynak ? Tegyük 
fel, hogy a kereszténység kilencszáz éves 
jubileuma valóban csak keresztény je­
lentőségű és ebben a jelentőségben is 
sziikebb értelemben katholikus. Még eb­
ben az esetben is politikai nemzeti ér­
dekből a kormánynak arra kellett volna 
törekednie, hogy az egyoldalú jelentő­
séget egyetemessé értelmezze, még a 
história igazság rovására is, mert árt a 
nemzet egységének, hogy lehessen his- 
óriai ünnepe a lakosság egyik részének, 

a melyből a másik rész ki van zárva. 
Kell, hogy visszafelé történelmünk első 
mondatától kezdve a múlt valameny- 
nyiünknek egyaránt kegyeletes, drága 
és lelkesítő múltja legyen. Lehetetlenné 
kell lenni, hogy ebből a múltból a nem­
zet egységes rétegei _kiválogathassák : 
ez a mienk, ahoz meg nektek van kö­
zötök. A kik a múltra nézve nem szo­
lidárisak, nem lehetnek azok a jelenben 
és a jövőben sem, mert ez is, az is 
holnap, holnapután már múlttá és his­
tóriává válik.

Ismételjük, ha nem volna históriai 
alapja a kilencszázéves ünnep egyetemes 
jellegének, még akkor is magasabb nem­
zeti célból a kormánynak legalább tö­
rekednie kellett volna az ünnep egye­
temes és nemzeti jellegének kidombori- 
tására. De a históriai alap meg van, 
maguk a katholikus egyházfők is sajnál­
kozva konstatálják, hogy az ünnepnek 
országosnak és nemzetinek kellett volna 
lenni és Széli Kálmán miniszterelnök

Tilinkó.
A »Debrecxen« tárcxíja.

Éjfélre járt az idő. A klubbtagok abban- 
hagyták a kártyázást és átvonultak a társal­
góba Ott aztán száz és száz téma került 
szőnyegre , egüket heves vitatkozásad, a 
másikat csöndes diskurzussal tárgyalták.

Egy kis asztalnál két fialalember foglalt 
helyet. Beszélgetésüket nem hallgatta más 
témájuk fölött nem támadt disputa. Es szólott
az ifiabbik : .

_ Barátom, sohse kuta=s te az én őseim
után. Hiába való dolog. Van egy liüokóm ; 
apámról maradt rám, ő is az apjától örökölte 
Ez minden családi ereklyém ez az én csa­
ládfám. . .. , .

Az idősebbiket meglepte ez a kijelentés.
Az ifjabbik pedig folytatta. ™

— Soh’se beszéltem erről senkinek, le 
kivetted belőlem a szót és éppenséggel nem 
neheztelek érte. Jó barátokká tettunk, nem 
illett, hogy megcsaljalak.

— De . . . ,,
— Szándékosan használtam ezt a szót 

Végre is, ez a igazság, megcsalok mindenkit 
a magyarosított nevemmel és megcsaló 
dtmkii a kinek nem mondom el, hogy egy 1 
linkó minden családi ereklyém, az n cs
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ládfám.A teremben csönd támadt hirtelen.Mint­
ha a vitatkozók egyszerre megnémultak volna, 
mindnyájan elhallgattak. Csak annak az egy 
ifjúnak hangja hallaltszot néziek reá.

— A dédapám vagy tatán még a nagy­
apára is ezzel a tilmkóval járt vásárrúl-vásárra 
A hálán batyut czipelt s a nyakéba akasz­
totta a botját. Könnyen tehette, egy skatulyá­
ból állott mindössze. Annak se volt fedele, 
hogy legények, leányok annál inkább meglát- 
hassák a jófele holmit, színes szalagot, czifra 
fésűt, tükröt, lánczot és tudj’isten mi egye­
bet.

Ha meglátták, ha megtetszett nekik, ha­
marosan meg is vásárolták. Akkor aztán elő­
szedte a batyuból a tartalékot és azt kmálgatta 
megvételre. Esteadre pedig megvonult valahol 
8 miután elmormogta az imádságát, ossze- 
szamlálgatta az ezüst hatosokat megrC*1 
krajezárokat. Így lett éveken át mindennap, 
éppen csak szombatokon pihent meg egy ki- 
caioyég.

Kgy-egy klabbtag elmosolyodott, mások 
ismét unalmasnak találták a dolgot és elmo­
solyogtak. Az ifjút azonban nem zavarta semm . 
Szinte be'etüzelte magát és most már hévvel- 
tüzzel beszélt :

_ Ki tudja,hányszor uszították rá a ku­

■ • r1 V i • • y •

tyákat ; ki tudja, hányszor dobta meg a az 
atezai gyerköcz ? őt nem bántotta semmi. 
Járt tovább, fújta tovább a tilinkót, vagy ha 
megunta nótaba fogott :

„Szalag, selyem, keszkenő,
Fésű, tükör, zsebkendő,
Pomádé, piroeitó,
Nálam minden kapható.*

_ S ép nóta, ugy-e ? No hát, ha nem
is szép de hasznos. Az öreg sok ezüst hatost 
és rézkrajezárt összenótázott vele. A sok ha­
tos meg krajezár idővel mind az enyém lett 
én’pedig vettem belőle szép nevet, meg szen­
telt viiet : amely némelykor égeti a kopo­
nyámat . . .

II.
Megvirsdt. A legelső napsugár bekandi­

kált a kaszinó ablakán, mintha a dorbétolókat 
keresné.

De ném volt már más a czifra termek­
ben mint a sarokasztalnál üló két üalalembe; 
Az ’ifiabbik még akkor is a tilinkóról beszélt 
és az öregebbik még egyre hallgatta figye­
lemmel.

Egyszer aztán mégis csak haza kellett
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ur nem törekedett semmire és nem ért 
el semmit. Volt egy kívánatos alkalma, 
a melyben összekovácsolhatta volna a 
nemzet széthúzó elemeit, a mai, féléké- 
zeti villongásoktól teli időben egy nap, 
a melyen megszűnhetett volna minden 
felekezeti különérzés, a «elyetföl lehetett 
volna használni a tévedések eloszlatá­
sára, a kölcsönös megértésre és a kö­
zösség tudatára ébresztésére és a ma­
gyar miniszterelnök, a kinek vesszőpari­
pája a folytonos békités és összeegyez­
tetés, ezt a nagy alkalmai ennek a leg­
nagyobb jelentőségű összeegyeztetés ér­
dekében mégis elszalasztottá.

Ha nem akarunk czélzat osságot 
látni ebben, a mulasztást mindenesetre 
konstatálnunk kell. Tanuljon Széli Kál 
mán a néppárttól agilitást, a konjunk­
túrák élelmes fölha ználását, mert az ő 
kezére sokkal nemesebb és sokkal sú­
lyosabb érd'kek vannak bízva, a mely 
érdekek mellett érdemes agilisnak és 
élelmesnek lenni. És ő még mentségül 
említi azt, hogy nein tudott semmiről 
semmit, hogy nem tett semmit és nem 
tehet semmiről.

Legyen az esztergomi ünnep minél 
fényesebb és minél harmonikusabb. De 
hogy nem az, aminek kelleti volna tör­
ténnie, folyik mostan, hogy a nemzet 
egyetemébe fölöslegesen és különös mu­
lasztás miatt ismét éket ver ek, hogy 
ezt a nagy nemzeti hasznot, melyet ez 
alkalomnól az egységes magyar nemzet 
javára húzni lehetett volna, elszalasz- 
tották, azért Isten és ember előtt Széli 
Kálmán a felelős minden képen.

Debreezon, augusztus 15.
A néppárt koldul. A Ili vanvságoak ne 

tövábbju az az üzérkedés, melyet a néppárt 
folytat uton-utfelen. Nem elegedet ineg azzal,j 
hogy hólapdákat gorge i te tel t egyik-másik jó- 
lelkü kan nők bácsival, hanem most mar köz­
ponti irodájából i< bocsátott ki egy körlevelei, 
mely a modern pumpolasban való jártasságát 
árulja el készítőjének. A le-éi plébánosokhoz 
van czimezve s igy hangzik :

Főtisztelendő ur !

menni. A komornyik már ol is aludt a vejzti- 
hlilhen, alig tálallak meg kabátjukat, kalapju­
kat. Szudánul mentek le a lépcsőn s az ut- 
czan is egy d -rabig, megint kelteié vált az 
uijok.

Meg azután 13 a tilinkó járt az eszében 
mendkettőjüknek. Az öregebbik, azon morfon­
dírozott, hogy kar is volt e őho/.ni ezt a tőé­
in ni. Ha sejtette volnál Olyan jó gyerek ked­
ves pajtas ez a liu; kar értei Hogy miért saj­
nálkozott olyan szörnyen, maga se tudta. 
Csak erezte hogy ezek a jó gyerekek, ez a 
kedves pajtas valamiképen elszakadt most tőle. 
És amikor lelekodt, a mikor eloltotta a villa­
mos éjeli lámpást, mintha hz asitasaból ez a 
bus mottó hangzott volna ki :

— Ó, az az átkozott tilinkó I 
111-

A jó fiú, a kedves pajtás is hazaért. Még 
sokáig nem kereste föl az agyat, hanem leült 
az íróasztala elé, atenyerébe hajtva a fejet 
és elgondolkozott. Aztán előkereste a hókból a 
tilinkót.

Nézte nézegette, mintha valamelyes drá­
gaság volna. Pedig sokszor forgaita ingyen ezt 
a családi ereklyét, a családfáját. Egy do'got

Ismeretes bizonyára Ön előtt is az a 
mondás, hogy a háborúhoz jiénz kell és isméi 
pénz és újra pénz.

Mi is küzdelmet folytatunk, mely szintén 
pénzbe kerül.

Nem vesztegetésre kell nekünk a pénz, 
mert hiszen annak még elfogadásától is óva 
intjük pártfeleinket.

Hanem kell a pénz sok mindenféle egyeb- 
re. Pl. ezen és hasonló nyomtatványok, me­
lyek nélkül el nem lehetünk, ezrekbe kerül­
nek. Az iroda költségei, a zászlók, jelvények 
és egyéb alkotmányos költségek a választások­
nál, ismét ezreket, sőt száz ezreket igényel­
nek Szóval pénz nélkül nem mozoghatunk.

Vannak es lesznek nagylelkű férfiak és 
nők egyaránt, kik bőkezüleg nyitják meg erszé- 
nyütet, de mindent tőlük sein kivanhalunk 
várhatunk.

Tisztelettel és bizalommal fordulunk te­
hát nt. U asagodboz, kegyeskednék Önmaga is 
segélyezni pártunkat, de ezenfelül azokat, a 
kik községében erre képesek, felszó1 itani, szi- 
veskeduének tenetségök szerint és évenkint 
támogatni a néppártod alajegyezvén a rae lékelt 
ivet és megnevezvén azt az összeget, melyet 
évenkint nekünk szán, ha az a nyomorult, 
földhöz tapadt Irland, nvly csak 6 millió kat- 
holikust számított, tudott O'Connel idejében, a 
mienkhez hasonló czelra evenkint 100.000 fo n 
tol, v. r a mi pénzünk szerint egy miliő-1 
na] több forintot áldozni : mennyivel inkább 
meg'ehe né ezt a 9 millió kaiholikust számlaló 
Magyarország, mely távoról sem olyan sze­
gény mint ír and nepe vala akkor I

És e se/elyzés annál fontosabb, mivel 
á'tala nemcsak anyagilag nyer a pari, hanem 
szellemi eg is, mert, az a ki pénzzel is ápolja 
bizonyara szavazatával és befolyásával is 
fogja azt pártfogolni.

Hogy a szegény nép előtt az 
adakozásról ne méllóztassék 
s z ó I a 11 i, talán mondanunk is 
fölösleges, nehogy azt higyjék, 
hogy haanep párt tagjailesz- 
nek, fizetniük is keilend s így 
vonakodjanak a párt program 
játelfo gadni, aláírni.

Kegyeskedjék végül azt a csekély fárad­
ságot is magára vállalni, hogy a begyült ösz- 
szegekol, a melyeket pontosan nyuglazandunk, 
az idén is és minden évben szeptember hó 
15-én (az aratás után valamely megbízható 
egyén áltál beszededén) az aluljegyzetl iro­
dának beküldeni szíveskedjék.

így fog csak az ügy rendes medrében 
folyhatni és a párt tájékozva lenni az iránt, 
hogy mennyire számíthat évenkint biztosan, 
es hogy igy, ha a következő években az ada­
kozók száma szaporodnak is — a mint esd-

megis csak most látott meg rajta legel- 
sőbbon.

Égy vérfoltot. Megfakult már régen és 
szinte beleszáradt a tilinkó fájába.

A jó fiút megdöbbentette ez a véofolt. 
hogy kerülhetett az oda ? Kinek a vére az ? 
A dédapjáé,'alán fejbe verték valamikor vala­
melyiket, amint végig sípolta a falu uiezáiat? 
Így csöppent a ver a tilmkóra ?

ügy érezte, hogy annak a vércseppeknek 
köze van ahhoz a vérhez, amely az ereiben 
kering.

Úgy érezte, hogy ez a vérfolt vádat emel 
ö ellene is. Úgy érezte hogy meg kel bolon­
dulnia.

IV
A jó liu másnap kiment a temetőbe. Ö a 

hitebagyott szent imádságo' mormogva járt az 
alacsony sirdombok közölt, a míg ráakadt 
egyre, a melyet keresett. Az az egy volt a 
legalacsonyabb ; — az horpadt be leginkább ; 
— az1 ápolták legkevésbé.

lláfóküdt arra a sírra és agyonlőtte ma-
gát.

A kabátja zsebében egy tilinkót talált a 
vizsga óbiró.

Faragó Jenő.

jük, hogy szaporítani méltóztaasék is — meB 
nyíre terjeszkedhetik. ’’

A szent és fontos, nagy horderejű czélt 
valamint, nt. Uraságod bmg.lmat figyelembe 
véve, bizalommal tekintünk a jövőbe.

Kiváló tisztelettel
A néppárt orsz. központi irodája

íme a:-, élelmes népbolonditók legujább 
művi! És ha meggondoljuk nem is rosszul 
számítanak. Hiszen sok buta bolond ember 
van, a ki még feifil a reakezió sötét lovag, 
jainak.

A tapolczai választás, Ma van a kép. 
viselőválasztás a Mócsy Antal halálával meg. 
üresedett tapolczai kerületben. Két jelölt van • 
a kormánypárti Hertelendy Ferencz és a nép­
párti A b a f f y Emil. — A választás fo. 
lyamáról tudósítónktól a következő táviratok 
érkeztek :

Tapoloza, 10 0.
A választás példás rendben pont kiUncz- 

kor megkezdődött. Két szavazó-küldöttség van 
az egyiknek elnöke Takács Jenő .választási el­
nök, a másiknak Ács Ferenc/. Lelkesedés 
egyik párion sincs. Fél 11 órakor Hertelendy. 
nek 175, Abafíynak 108 szavazata van. Mist 
szavaz Balaton-Füred. Az eredmény kétségen

Tapolcza, 12 óra 20. p.
Tizenkét órakor Herteiendynek 447 

Abafíynak 190 szavazata ran. A nepártnak 
nagy a tartaléka.

Tapolcza, 1 óra 30 p.
A függetlenségiek jó része Hertelendvre 

szavaz, ez által győzelme valószínű. Egy óráig 
Hertelendyre 628, Abafíyra 274 szavazat 
esett.

Tapolcza, 3 óra,
Fél háromkor Abafíynak 412, Henriett- 

dynok 796 szavazata van. Hertelendy meg- 
választása bizonyos.

Az osztrák politikai helyzet. A
»Pzenska Listy jelenti, hogy a konzervatív 
cseh nagybirtokosokat mértékadó, de nem kor­
mánykörükből való személyek megkeresték, 
hogy hassanak oda, hogy a cseh képviselők 
a Heichsratb újra összehívásakor legalább né­
hány kérdésre nézve szün­
tessék meg azobstrukeziót, 
Hasonló módon ha'ottak volna az előkelő 
lengyel képviselőkre is. A konzervatív nagy 
birtokusság azt felelte, hogy ebben az irány­
ban a cseh de egáczió tudomására fogja hoz­
ni ezeket, de az eredményért garaucziat nem 
vállal, mivel a cseh képviselők a nyelvreode- 
letek felfüggesztő-e és más esetek miatt nagyon 
felvanmk háborodva s ezért a néptől kénysze­
rítve vannak a legerősebb opoziczid kifejtéi­
re. Jó volna, ha e cseheknek most némi en­
gedményt tennének, akkor a nagybirtokosság 
követelése tálán némi eredménynyel járna.

Egy prágai lap jelentése szerint a legkö­
zelebbi hónapban Prágában összeülő ifju-cseh 
bizalmi férfiak gyűlése a tartománygyülések 
elhanyagolása ellen is állást foglal.

A prágai Nurodni Listy jtlenti, hogy a 
csehek sohasem fogják megengedri, hogy > 
nyelvkérdés megoldása halasztást szenvedjen. 
Az osztrák párl ment nem életképes többé és 
a csehek nem hajlandók ennek a rozoga gé­
pezetnek holmi konezossziók árán uj életerőt 
kölcsönözni.

Az ügyvédek nyugdija.
Debreczen aitg. 15.

A szabad pályának az a megkülömböz- 
lelő természete a lobbi röghöz kötött kenyér­
kereső foglalkozással szemben, hogy * *tl 
rászánja magat, a kilátásba vett nagy nyere­
ségért, gyors és könnyű vagyonszerzésért
koczkara teszi a maga, családja ellátásának 
biztosságát, állandóságát. Ez a hazardnak 
tetsző szinte játékoni koczkázat a valóságban 
nem mutat olyan sötét képet, mint a milyen­
nek úgy odavetőleg tetszik.
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Orvos, ügyvéd, mérnök, újságíró, mű­
vész, ha hozzávaló tehe'sége, tanultsága, no 
meg okvetlenül egy kis szerencséje is van, 
mind szépen, tisztességesen megkeresi a mun­
kájával azt a mindennapi kenyeret, amire 
magának, családjának szükségé és joga van.
Sőt mondhatni ; a kereseti arányok még ma 
jg jóval kedvezőbbek a szabad pályákon, mint 
a köz- vagy magánhivatalnok világban. Hanem 
a mi a rokkantság, munkaképtelenség, elaggás 
és lóként halál eseten a család ellátását il­
leti, itt az állapotok még megdöbbentően kez­
detlegesek.

Bízvást mepállapilják, hogy elmúlt az az 
aranykor, mikor még eleg volt kiirmi az or­
vosi vagy ügyvédi czégtablát s a vállalkozó 
szellemű fiatal ember ezzel rálépett a bizo­
nyos megvagyonosodäs ösvényére. A mérnö­
kükre sem jár eppen mostanság jó idő, miről 
tanúskodik ez a szomorú to nngás, a mely 
minden állami mérnöki hivatal előszobájában 
tapasztalható bármily kicsiny, de fix jövedel­
mű álláskára aspiráló, elkracholt vállalkozó- 
mérnökök résverői.

Aránylag még a legkisebb státus, az új­
ságíróké gondoskodott legczélszerübbe u a 
maga nyugdijintezetevel, segeljegyesületével a 
jövő nebez gondjairól s legalább az elárvult 
csaiád tisztességes föntartasáról.

Éppen mert eddig legkevesbbe érezte 
ezeket a lelknsmeretbe vágó komoly életgon­
dokat, jóformán semmit sem tett azok el­
oszlatására, intézményes megorvoalásara a 
magyar ügyvédi kar.

Az idén ünnepelhetné fertályszázados 
jubileumát a magyar ügyvédség kamarai 
szervezete. De az ügyvédség orszagszeite nem 
jub'lál. Azt mondják, igen alaposan, hogy 
semmi ok sincs a jubiláris örvendezésbe, mórt 
a magyar ügyvédség helyzete, szellemi es 
anyagi tekintetben nemhogy javu t, emelke­
dett, sőt határozottan romlott, s lyedt ezen 
legutóbbi negyedszázad alatt.

Nagy versenyü, nehéz keoyérpálya ma 
az ügyvedkedés s a változott életviszonyok s 
épen az egészségtelen es tiszussegtelen kon- 
kureaczia megfosztotta magas erkölcsi díszé­
től dús anyagi jutalmazóságától.

Az ügyvédség megélhetési viszonyainak 
ilyetén súlyosbodása mégis jó volt egyre, arra 
t. I., hogy most már sdrgelős kényszerrel na­
pirendre hozza az ügyvednyugdíj dolgát.

Megoldási módja ennek a humánus és 
okos intézménynek ismeretes. — A kamaralis 
szervezetnél fogva jóformán kivan zárva a 
társadalmi önkéntes a akulás. marad a törvé-j 
nyes kényszer.

Minden gyakorló ügyvéd egyszersmind 
törvényesen kötelezve van az országos ügy­
védi nyugdíjintézetbe belépni iagu s az ebből 
raháramlo fizetési kóteiezettsegekuek elegei 
tenni. Oly nagyszámú s meg ma is aránylag 
különösen kedvelő keresetű státusban, minő 
a magyar ügyvédi kar, nem fog ennek a rég 
rebesgele t, óhaj ott, aidasos intézménynek 
létrejóvetole semmifele akadályba üt­
közni.

Épp azért okoz bizonyára minden csa­
ládos ügyvéd lelkében ősziu e örömöt es meg 
elégedést Plósz Sándor igazságügymims/ter 
legújabb leirata, melye, nemrég egy vidéki 
ügyvédi kamarához intézett s me.yben nyoma­
tékosan kijelenti a miniszter, hogy az ügyvédi 
nyugdíj országost rendezése folytonos, elénk 
gondoskodásának tárgyát képezi s ez az irány­
ban szükséges törvényhozási előterjesztést 
tárczája legközelebbi munka programijának 
sürgős adatai közé sorolja.

A tör és gyilok apostolai.
Debreczen, súg. 15.

(Sz. B.) Fokele gyászba borult népe tüne­
ményes pompával temette el a meggyilkolt 
olasz királyt. Panthecnban nyugszik a király 
örök csendben, hangta'an némaságban, de a 
sírbolt felett a fájdalom eltompult zokogásán 
keresztül morajlik az arczul ütött jogrend 
bosszúért lihegő szava. Bosszúért kiált a tár­
sadalom: oltalmat keresnek a hatalmasok, de

aroánnak bosszúvágya kiilégitetlenül marad, 
emezek tehetetlenül állanak a rájuk -zuduló 
életveszély kozö t. És é nek félelmetes bor- 
zasztóságban ők, a tőr és gyilok apostolai és 
hirdetik és terjesztik a tör és gyilok evan­
géliumai.

Kik ők, mi a c/.éljük ; honnan veszik a 
bátorság fanatizmusát, az elvetemültség po­
koli tüzet? Mi szítja gyűlHetüket minden 
ellen, a mi rend, miért fordulnak el undorral 
az állam és a társada om szervezett szabad­
ságától ?

Örültek ők és elvetemedett gonosztevők, 
véli a társadalom a bár érzi velük szemben 
zs bbudt tehetetlenségét : halálra szánja a 
tör és gyilok apostolait. Égy uj világ funda­
mentumai ők, hirdetik maguk a tőr es gydok 
apostolai az őrület fa na izmusával. Szüiöatiy- 
juk a uyomur, a melynek kenyere a bűn ; 
minden létezőnek alkonya az ő megváltásuk 
bajnalpirkadása, a mely megváltásnak alkonya 
eszköze a tőr.

Nyomorultabbnak, védtelenebbnek érzik 
magukat a rengeteg vadjainál ó* keresik és 
kutatják nyomorúságuk, védteleusegük okát.
És megíogamzott a tör es gyilok apostolaiban 
a synlhetikus elmélkedés szédületes rendszere, 
hogy minden nyomornak, a társadalom min­
den atkának oka és szülője az állam és a 
jogrend szervezeie. Vérengző vadként csapnak 
le lebát az allam és társadalomra, vad kejj 1 
vájják körmükéi azok életszervtibe , megráz 
zák, ledöntik fentartó oszlopait ; — kiforgat­
ják fundamentumából sarokköveit. Hóditó had­
járatot így indít a nyomor ; vérben lorgó sze­
mekkel így ülnek vad orgiát a nyomor gyer­
mekei; szemünk előtt így nő világot remeg* 
tető rémmé az anarchia.

A szervezett állam ts társadalom elke­
seredett és düboskodik ; boszuert libeg, ková­
csija bilincseit, ácsolja bitófáit ; de nem 
elmélkedik. Megdöbbenek és kétségbe esem a 
társadalom és állami szervezet sorsa felől. 
Hat tz a két hatalom, a modern kultúrának 
ez a két tökéletessége oktalan ma is, mint a 
gyermek, a mely hátba veri bábuját, mivel­
hogy annak az egyik lába eltörött ? Gyermek 
leheti, de jaj az államnak és társadalomnak, a 
mely e példát követi. Okos észszel. magasabb 
nézőpontra helyezkedve állja meg helyét az 
állam és társadalom.

Ám kovácsoljak a bilincseket, állítsanak 
bitókat a büuösök ellen, de ugyan ikkor lobog­
jon fennen a modern demokráczia, az ember­
szeretet becsületes zászlaja. Ne éljen az állam 
az államer, hanem polgáraiért, tanítsák meg, 
hogy a haza s annak intézményéi edesmind- 
nyajunke ; — jusson már egyszer véres verej­
tékünk kincseiből a tömegnyomor enyhi ésére 
s az emberszeretet kultuszára is. Mikor úgy 
forrong az emberiség, mint a tűzhányó hegy 
kratereben az izzó lávatömeg, mikor a súlyos 
tarsadaimi problémák egész légiója megoldásra 
vár, mikor a tőke és a munka élet-balá barezra 
sze’vezkedik : akkor ne vezéreljék az államo­
kat és azok fejeit pénzt evő, munkaerőt és 
vért pusztító kapzsi hatalmi erdekek , 
ne öljék a milliókat öldöklő fegyverekbe, ne 
küldjék oktalanul mészárszékre a nép tudat­
lan fiait, fianem igyekezzenek megteeemtem a 
demokratikus államot és lársadalmat, terjes­
szék a kultúrát, enyhítsék a tömés-nyomort s 
adjanak a népnek terheikért cserébe jogot 
és — kenyeret. Jog ás kenyér I Ez kell a 
népnek csupán a akkor a tőr es gyilok 
apostolainak evangéliuma hívők nélkül ma-
ral* Vak és igaztalan, a ki nem látja, nem 
hiszi, hogy az emberi jogok elharácsoAsa, a 
polgároknak világszerte hova-tovább növekvő 
nyomora az állam és társadalom katus/tró- 
láiához vezet s kihámozhatatlan probléma, 
bogy a világrengető rázkódtatások után mi és 
hogyan él meg a romok között.

Elmékedjók az állam és társadalom s 
úgy oldja meg a világkérdeseket, hogy » tőr 
és gyilok apostolai önként tegyék le fegyve­
reiket az ő jogaikat és jólétüket is szivén vi­
selő állami és társadalmi szervezet elett. Ne 
c-ak börtönnel é- bitófával, hanem demokra- 
nkus elvekkel, a népjog fegyvereivel, magasz- 
tos humanizmnsaal védekezzék az allam és

társadalom és akkor megérjük az emberiség 
világraszóló ünnepét, a mikor proklainalni 
lógjak a tőr és gyi uk apostoli, hogy áldást 
hozóbb a szerveze't szabadság az államban 
és társadalomban, mint az anarchia, melynek 
papjai az orgyilkosok s szentsége a tőr éa 
gyilok.

A kínai háború.
Pétervár aug. 14,

a hivatalos lap közlése szerint a pe­
kingi orosz kövei a következő sifferes távi­
ratot küldte a bólügyminisztérium vezető- 
lőjenek :

Peking, aug. 4
A kínai kormány megint hozzánk pekingi 

idegen képviselőkhöz lordul, hogy határozzuk 
meg Tienc nbe való utazásunk napját és föl­
tételeit.

Egyidejülég közölte velünk a cunglí-já- 
men. hogy az idegen kormányok egyetlén 
egyszer sem követelték a kínai követektől Pe- 
kiogböl fedezet alatt való elutazásunkat. Mi 
azt válaszoltuk, hogy instrukciókat kérünk 
kormányainktól, mert a nélkül nem hagyhatjuk 
e' ábomásuukat. Kötelességemnek tartom beje­
lenteni, hogy elutazásunk végett mellőzhetet­
lenül szükséges, hogy annyi szövetséges csa­
pat jöjjön értünk, a mennyi elégséges nyolcx- 
száz európai ember, köztük ké;szaz asszony 
es ötven sebesült vedelmére. Tiencinbe utazá­
sunk ebben az évszakban, közlekedési utak 
hiányában egyáltalán veszedelmes. Itteni kol­
légáim mind hasonló táviratokat küldenek kor 
manyaiknak. Kérem, szíveskedjék az érdekelt 
családokat értesíteni, nogy a császári köve ­
ség és az orosz kolónia tagjai jól. vannak.

London, aug. 13.
A Daily Expresz egy sangháji távirata 

szerint a szövetséges csapatok szombaton 
délben egy pontot ér ek e1, » mely csak busz 
mérttöldnyire van Pekingtől. A Daily Telegraph 
egy washingtoni távirata azt „Jelenti, hogy a 
tengerészeti hivatalt tegnap delben értesítették 
hogy ja szövetséges csapatok megszállották 
Ho-Vai-Vo-t.

Reney admirális jelenti, hogy a kínaiak, 
miután néhány lövést tettek, elmenekültek* — 
Ebből azt következteti, hogy a szőve ségesek 
Pekingig nem fognak szervezett kínai csapatok 
ellenállásával találkozni.

A Daily Telegraph szerint az angol kor­
mány Macdonald pekingi angol nagy követtől 
siffirozott táviratot kapott, a mely augusztus 
8-ról kelt és ezt jelenti :

Helyzetünk kétségb- ejtő. Ti* nap 
alatt minden élelmünk e'fogy. Ha időközben 
segítség nem érkezik, valószínű, bogy élte- 
lános mészárlásnak leszünk áldozata. A 
kínai kormány ajánlatot tett, bogy bennün­
ket őrizet a alt Tiencinbe hajlandó szállítói 
de mi a Caoniore-esetre emiekezve vissza- 
utasítottuk az ajánlatot.

Sanghajból jelenük a Standardnak aug.
12 érőt :

Mint Hong'King Fuból jelentik, bábuén 
alkirályt Pekingbol utasítottak, hogy provin­
ciájából az idegeneket száműzze.

A Times egy ssngháji távirata jelen'i : 
Az angol kormány Vu-Chaog-nak ötvenhétezer 
font őtüdfé százalékos kölcsönt adott, hogy a 
csapatainak zsoldját kifizethesse.

Berlin, aug. 14.
A Lokal Anzeiger közli egy a Kína felé 

utazó tiszt levelet, a melyben elmondja, hogy 
elutazásukkor megjelent közöttük Vilmos csá­
szár is. A császár beszédet mondott a kato­
nákhoz. amely beszéde eddig ismeretlen volt. 
Úgy Írom le a császár beszédjét, írja a tiszt, 
a mint az elmondása után tiszttársaimmal 
együtt összeállítottuk. A császár így szólt
hozzánk : ... .

— Komoly dolognak mennek onok elébe. 
Szándékom ellen Kínával való viszonyunk hi­
hetetlenül elmérgesedett. Négy esztendővel 
ezelőtt Európa nemzetei óvjátok meg legszen­
tebb jogaitokat czimü rajzommal a világnak 
utmutaiást akartam adni. De az én figyelmez-
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télésemre nem hallgatott senki. A mostani 
Állapotnak oka, hogy teljesen félreismerték az 
ellenséget.

Ha a köretek gyanították volna a nép- 
forrongását, jobban tudták volna magukat 
meg ved el mez ni, és csapataikkal hamarosan 
biztosságba hozták volna magukat. így szen­
vedtük aztán ezt a szégyent. Ne nyugodjanak 
meg önök előbb, a mig az ellenséget annyira 
meg nem alázták, hogy térden állva könyörög 
kegyelemért. Hogy önök, uraim, idegen nem­
zetek tisztjeitől megkerdeztetve, fölvilágosilást 
tudjanak adni, elmondom önöknek politikai 
szándékaimat. Czé om ugyanis hogy legyőzzem 
a fölkelést és a legszigorunban me büntessem 
a kolumposokai. Azután kívánom a statuszkvó 
visszaál itását és egy erői kormány fö állítá­
séi, a mely kepes lesz írásbeli garancziákat 
nyújtani arra nezve, hogy ilyen al apútok nem 
fognak többé bekövetkezni.

Hogy melyik lesz ez a kormány, azt 
még nem tudom. Híre jár, hogy a régens- 
szászárné már elmenekült. Ezenkívül nemcsak 
a kínaiak, de a mandzsuk között is kitört a 
lázadás. Kina fölosztásanak határozottan ellene 
leszek. Az en véleményem szerint erre most 
még gondolni sem lebet. Mert ez sok más bo­
nyodalomra ad alkalmat.

A kínaiak a központi kormányzáshoz 
vannak szokva. Így volt ez eddig is s ez az 
állapot nekünk és kereskedelmünknek ked­
vező.

A mi a hadjáratot illeti, óvakodjanak 
kevésre becsülni az ellenseget. A kínai, a mint 
nekem Mauve kapitány mondotta, bátor ka­
tona, a ki a bajokban is örömet leli s a kit 
erős veztök keze alatt n m szabad kicsi­
nyelni, meri modern fegyverekkel van el­
látva, európaiak tanították és szerelték fel. 
Tanulják ki az ellenség taktikáját, harczmód- 
ját s tekintsék úgy, mintha európai ellenfél 
állam önökkel szemben. Ne feledjék a kínai 
ember ravaszságai sem. Liánjának vele jól és 
igazságosan. Mert a kínai sokkal igazságo­
sabb, semhogy a bár látszólag és igazsaglalan 
elbírást tűrne. Mindeoekfelsit pedig óvakodja­
nak attól, hogy erejüket szétforgácsolják, e 
nélkül Seymour tengernagy sem járt volna 
oly rosszul. 0 kétezer emberrel akart egy 
milliós varos elten vonulni s levesen volt ér­
tesülve a helyzetről, a mi annál sajnálatosabb, 
mert Seymour résztvett 1860-ban Peking e - 
foglalásában s negyven esztendővel ezelőtt 
szerzet! t pasztalatait a mostani helyzetre al­
kalmazhatta volna. Különösen lelkűkre szeret­
ném kölni : mi tanulhatunk az angoloktól, a 
kik csak az utolsó hónapokban nagyobb csa­
patokat szállították hajón, hogy útközben is 
a legénységei futásban gyakoroljak, hogy a 
jó ebedek s tétlenség után ne következzenek 
be hirtelen a nagy megerőltetések. Mas nem­
zetek tisztjeivel szemben minden politikai ós 
nemzeti érzést természetesen tegyenek félre 
Legyetek bar oroszok, angolok, francziák vagy 
japánok, gondoljak meg, hogy mind ugyanegy 
ellenség ellen küzdüuk. Szerezzenek önök di­
csőséget a nemet névnek, a német zászlónak 
és nekem. És most szerencsés utat I

Ezek, inja tiszt, msjänem szószerint a 
császár szaval. Minden egyes szavat erősen 
hangoztatja s nagy hatarozottsaggai beszólt, 
de mégis barátságosán. Azután a parancsno­
koknak és a kapitányoknak kezet nyújtott s 
hosszabb idáig maradt közöttünk.

L.ondon, aug. 14.
A pekingi európai kolónia fölmentését 

nehány nap múlja várják. A nemzetközi ká­
beltársaság elfogad már Pekingbe szánt táv­
iratokat, a melyeket Csi-Nan-Fuból futárral 
küldenek tovább.

Adjon valamit inni I szól a garzonnak. A 
frakkos Hóbé elébe állít egy üveg vizet.

. , . 1 Mikor látott maga engem vizet 
inni ? Nem tudja, hogy én csak pezsgőt iszom ?

A pincér elhozza a pezsgőt, de egy- 
szersmiud tartja a markát az áráért.

Ez már mégis csak infamia I csattan fel 
az önérzetes direktor, bál kinek néz maga 
engem ? Itt a pénz, de megmondhatja a gaz­
dájának, bogy sohase jövök többet 
a kávéházába.

Szegény Eglantine kávéház !

Mende-mondák,
Szegény Eglantine ká­

vé h á z 1 Színházunk közkedvelt direktora 
a nyári szünidőt Parisban töltötte. Egy napon 
minekutána a kiállításban jól kisétálta volna 
magát, bemegyen az Eglantine czimü óriás eav 

■w emeletes káveházba.

HÍREK.

* A főkapitány betegsége.. Bocekó 
Sámuel rendörlősapita,tyűnk néhány nap előtt 
rozszul lét', de mint öjömmel értesülünk már 
jobban vau s néhány nap múlva hivatalát 
ismét e foglalhatja. Jelenl-g dr K. Tóth MihálA 
t. tanácsnok, mezőrendőrkapitány he yelte- 
siti.

* Szabó Zsigmondi temetése. Szabó 
Zs'gmond ii-metése tegnap délután ment végbe 
óriási részvét mellett a SimoofTy ulczai gyász- 
háztól. A megboldogult ravatalára a következő 
koszorúkat helyezték el :

Felejthetetlen drága Zsigámnak szerető 
feleséged ; drága jó apánknak — Z<iga, Ma­
riska, Margit és Róz.-ika; felejtheie'len jó 
vőnknek — apád, anyád ; szereteti jó sógo­
runknak — Lajos és Esztus; felejthetetlen 
sógorának — Horváth József ; felej(hetet- 
len jó sógorunknak — Erzsiké és Karoly : 
felejthetetlen jó sógorunknak — 
Róz es Géza, —Felejthetetlen jó rokonunk­
nak — a Csohány család, a Felejthetetlen jó 
rokonnak — a Félegyházy család, Zsigának 
szarető unokatestvérei, Szeretett Zsiga öcscsé- 
nek — Nagybánya, a jó rokonnak, Szoboiz- 
lay Sándor es csaladja, Részvéte jeléül özv 
Horváth Mihályné, a jó rokonnak és hü ba­
rátnak, a Berencsy család H-Nánás, Pálffi G • 
bor és családja, a jó rokonnak — Csóka 
Sámuel és családja, özv Udvarhelyi 
Felejthetetlen szeretett főnökünknek- 
Vargha László ; a legjobb főnökéneknek — 
Hálás személyzete ; S z e r e t e t I felügye­
lőjének — a Takarék és Hitelint. igazgatósága 
szoreteiök jeléül — Nánassy Lajos és csa­
ládja ; a jó barátnak — özv, Tóth Gyuláné, 
Györlfy Aladár és neje. Igaz részvéttel — 
Máthé László.

* Debreczeni diák Pártiban. Erdei Ká­
roly a debreczeni főgymnazium {növendéke, ki 
gyalog ment Debreczenből Párisba, már ott 
van a nagy metruponsban. A hosszú, fáiadt- 
ságos útnak megvan az eredménye, mert cso­
dálhatja a világ első városának széprégeit. A 
fiatal turista Párisból felkereste szerkesztősé­
günket levelevel s a következőket Írja azEifTei 
toronyból :

Tisztelt Szerkesztő Ur 1 
Hosszú hallgatás után fogadja fpár so­

romat s e sorokban üdvözletemet Páris 
búi a ennek leghíresebb épületéről az 
Eiffel torony tetejéről. Debreczen — Pá 
fis, a nagytemplom s az Eiffel torony 
egymástól kissé távol esnek, de hála a 
jó Istennek, czélnál vagyok I Páris szép, 
nagy, csodalatos város, úgy hogy az a 
bet, melyet benne töltök, csak arra való 
hogy belássam, milyen halványak voltak 
képzeteim amidőn Róma felől s arra, 
hogy erezzem, Paris nem annyi, hanem 
tízszer annyi fáradságot is képes jutal­
mazni s jutalmaz is mindenkit, a ki sze­
reti még az igazi, küzdelmekkel szerzett 
gyönyört. Olyan büszkén tekintek |szól e 
magasból, mint lommcz hófödte ormáról 
s a collosseumról régebben.

Az.ut hosszú volt, — de Petőfivel 
szólva:

*■ . . minden szenvedés emlékezetét :
Egy szent érzés könnyűje mossa szét.«

Csak azért lábad könnybe szemem 
hogy ez nem a viszontlátás édes érzete i 
De csak előre ! A csüggedés nem férfi­

hoz illik 1 Akarat, erő s nincs _„„ual 
Üdvözletem "küldöm mindazoknak ""'ipi! 
utam iránt érdeklődnek s hazafelé ’talán 
gyakrabban Írok, mert csak egyedül q,.. 
gyek s igy gondolatim gyakrabban száll! 
nak arra, hol édes, jó anyám vár reS " 
s hova annyi szép édes emlék fűz elsu. 
kadhatatlan lánczczal.

Páris, 1900 aug. 10,| 
tisztelettel

Erdei Károly,
Uj osztály megnyitása. A debreczeni 

rém. keth. gymnásiumbao ez évben a magas 
kormány'engedélyével a 6-ik osztály ismegnyiliic 
Váradi Károly gymn. igazgató.

* Vendéglős congresszus Aradon. A 
magyarországi vendéglősök szállodások, kávé- 
sok és korcsmárosok, V. congresszusokat ei 
évben Aradon tartják szeptember 12, 13 
14-én. A debrgczeni vendéglős ipartársulat 
tegnap tartott ülésén megválasztották az ipar 
társulat kiküldötteit s é szerint az ipartársu­
latot Hauer Bertalan elnök, dr B e n e- 
d e k János jogtanácsos es P r i v i t z e r 
József pénztárnok fogják képviselni. Ezeken 
kívül reszt v sznek a congresszusun Debre­
czenből Németh András ipartársulati 
al lnök, Erős Jakab, Kemény János 
S p o r n y Gyula, Márkus Jenő és 
még számosán. — Elhatározta a debreczeni 
ipartársulat, hogy koszorút helyez a vértunuk 
szobrára, és az aradi vesztőhelyre, a melyet 
szent kegyelettel fognak felkeresni. At aradi 
szaktársak nagy buzgóságot fejtenek 
ki, hogy az aradi congresszus is méltán sora­
kozzék az eddigi vendeglős-congresszusokoek 
fenyes sora mellé.

* Szerencsétlenség csépiéi 
közben. Nagy szenes Hlenség történt 
ma reggel Zöld Mihály debreczeni 
lakos tanyáján. — Javában csépelték a 
gabonát folyt a munka gyorsan a cséplő 
gép körül, mikor egyszerre velőtrázó 
sikoltás akasztotta meg a cséplőgépet, s 
a munkás emberek sürgés forgását. A 
cséplőgép kazánjánál történt szerencsét­
lenség. Olt forgolódott a fütő mellett 
egy kis paraszt fin Szabados 
Péter, segített a szalmát berakni a 
cséplő tüzelőjébe. Egy vigyázatlan pilla­
natban a tüzelő ajtaja odakapta a fiú 
kezd, épp abban a pillanatban, mikor 
a bent levő szalma lángra lobbant. A 
szerencsétlen fiú egész karja irtózatosan 
össze égett. Beszállították a közkórházba 
hol orvosi kezelés alá vették. — Égési 
sebe veszélyes.

* A »Debreczeni Hírlap« nyilaiké 
zata. Szombatby János, a »Dobreczeni Hír­
lap« szerkesztője, lapja mai számában nyilat­
kozik. Tegnapi újdonságunkra kereken ki­
jelenti högy lapunk tegnapi újdonság „r á no- 
fogás,« Hat a szerkesztő ur téved, ha ml 
hiszi, hogy őt gyanusilota k szenzáczió baj- 
bászással. Ellenkezőleg csodálkozásunknak 
adtunk kifejezést, hogy a szerkesztő ur meg­
engedte, miszerint az újdonság lapjának ha­
sábjain napvilágot látott. Különben ünnepé­
lyesen kijelentjük, hogy a szerkesztő úrról 
eszünk ágában sem volt ilyesmit feltételezni 6 
készséggel csatlakozunk mindazok elismerésé­
hez, kik a mi tisztelt irókoliegánkat »igaz­
mondó János« névvel tisztelik meg.

* Papp Dániel. A magyar szópiróda'ooo- 
nak nagy gyásza van. Papp Dániel az 
országgyűlési napló segédszerkesztője, a »Hét« 
munkatársa ngyhartyagyuladásban tegnap dél­
után meghalt. Izmos törzs dőlt ki benn», szép 
nagy tehetséget semmisített meg halálával a 
végzet, Halálát iró'ársain kívül özvegye és 
két kis árvája siratják.

A »Zion« deb. betegségé yző egylet t. 
tagjait ezennel értesíti, miszerint Dr Kenyeres 
Elek cg leli orvos ur Szeptember 1 ig a v*' 
rostól távol lesz s hogy az ideig Dr C'-akó 
Zsigmond ur fogja helyettesiem. Lakása Hat­
van utcza 11 szám. — Az elöljáróság.
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* (A kereskedelmi miniszter és az
.anzike•) A képes levelezőlap, vagy röviden 
«anzikc» tudvalévőiéit igen nezszerü intézmény, 
így hogy a kereskedelmi miniszter külön rm- 
deletregérdemesitete. Elrendelte ugyanis, hogy 
a belföldi forgalombzn, va'atnint a magyar­
német és megyar-oszträk csere forgalomban 
ezentúl a levelezőíazok hátsó lapjára képek 
vagy más disziimenyek ragasztható*, de csak 
oly módon és mérvben, hogy ez által a leve­
lezőlap nyílt levelezés jellege csorbát ne szen­
vedjen. E képek, diszimények slb. eneifogva 
egész terjedelmükben ragaszlandók a levelező­
lapokra, úgy, hogy azzal egy tartós egeszet 
képezzenek. Árumintákat vagy oly tárgyakat, 
melyek nem díszítmények, a levelező apókhoz, 
mint ilyenekhez tűzni vagy erősítem sem sza­
bad meri az azon levelezőlap alakú küldemé­
nyek, melyekhez ily tárgyak vannak tűzve 
vagy erősítve, vagy a melyeken a felragasz­
tott vagy fellüzölt tárgyak vedőle nez9kkel(cal- 
lu óid stb) vannak ellát * a, nem mint levele­
zőlapok, hanem unni levelek kezelendők és
dijazandók.

* Cxipésxek mulatsága. A dobreczem
csipészek augusztus 16-ón, szombaton a Mar­
git fürdőaen mulatságot rendeznek, melyre a 
következő meghívó b icsatotiák ki. A debre- 
czeoi czipész-csizmadia munkások és kisipa­
rosok szakegylete 1900. évi augusztus bó 
25-en szombaton a Margit fürdő dísztermében 
saját könyvtara, valamint szakiskolája czél- 
jára a munkás dalarda szives közreműködése 
mellett zártkörű nyári táoczestelyt rendez, 
melyre tisztelettel meghívja a rendezőség. 
Előre váltott jegyek személyenként 1 kor. 20 
fillér. — Csaladjegy (3 szemé yr--) 3 kor.
Este a penztárna váltott jegyek ára : 20
fillérrel több. Kezdete 8 órakor, A zene Vé­
ré Tóni hírneves zenekara szolgáltatja,

* Elfogott tolvajok. A rendőrség teg­
nap megint ügyes fogas csinált. Elfogott kei 
tolvajt, a kik a vásiros időszak ala t D-bre- 
cten különféle helyein követtek el lopásokat. 
Az egyik tolvaj Krakovus József az abaujm - 
gyei Almásról. Gábor ános pedig Pócsról. — 
Kelten az'án megloptak Rózsa Sándor 
mosómtezet tulajdonosi, Bállá István 
hatvan utczai lakost s még masokat is. — 
Ingeket más fehérnemüeket, tajték csibukokat, 
órát s különféle értéktárgyakat kap imitállak 
így össze, amik jó részét meg i» találták ná 
luk Azóta kinyomozták a lopo t tárgyak 
gazdáit i . Csak egy ezü-t tula-oranak nincs 
még gardája. Akitől r napokban elloptak, az 
jelen'kezhet a rendőrség bünőgyi osztályánál.

* Megszólalt slketnéma. A természet 
csodás szeszé'ye nyiladozik meg abban a 
rendkívüli eseménybin, melynek párja aligha 
akad a napok szürke krónikájában. Egy isten­
verte sikeméma ember nyerte vissza megfog­
hatatlan csoda folytan a beszélő kapes-
8etíC'Nagyváradon sokan ösmerik azt a ko. 
pott öregembert, aki naphosszat jár portáról- 
portára alamizsnáért, kenyerén. Hztom kato- 
nei érdemiéi díszíti az öreg mellét. Ka'ona 
volt Königratznél vitézül hadakozott a négyes 
huszárok regimentjében. Egy rohamnál leesett a 
nyeregből, a lova pedig rátaposott a határa. 
Azóta nyomorék volt, és csak homályos je­
lekkel tudta megértetni magát.

Horváth I. Peter, — igy híjjak az ore 
ge — ma dé után a vasúti állomts fele bal 
lagott a botjára támaszkodva. Amint a szeker 
utón át akart botorkálni, egy kétfogaiu bér­
kocsi robogott el me let e. Az öreg nem vette 
észre a rúd a Tál át nozrsolta. Horváth l. Rá­
tér pedig rémülten ugrott odabb. Es meg­
szólalt.

— Jézus Miriam I — azt mondta.
Ay agg siketnéma, kmek az ijed ség adta 

vissza a hangját; azóta U|ra beszel Gyönge 
elha'ó hangon, de érthetően bestéi. És áldja a 
teremtést, hálálkodik, sir nem tud betelni az 
ÖrÖ rnévpl

Öngyilkos sikkasztó. Megz nlókez'ünk 
arról a sikkasztásról, melyet Váss Árpád 
Marosvásárhelyen a városi adóhivata zárara 
«'követeit és azután megszökött, A rossz útra 
tévedt hivatalnok sokáig nem vo t feltálalható 
mi< végre Nagyvárad ,n egy elegánsan oltozo'

öngyilkos férfi hullájában Vass Árpádra ismer­
tek. A hátrahagyott honfiját az elöljáróság a 
napokban küldte meg a maroavásárhelyi ren­
dőrségnek, hol a ruhaknól és az ékszerekről 
minden kétségét kizárólag megalapíthatlak a 
személy azonosssgo .

* A német orfeum ellen. Szegeden és 
Nagy-Beeskéreken az ifjúság mar lehetetlenné 
tette a német orfeumot » e pé dák után Ko­
lozsvár ifjúsága sem akarja megtűrni a né­
met orfeumot, Igaz, hogy már bétek óta tart 
előadást Kolozsvárott a német mulató, de 
tegnap, mint tudósítónk jelenti, — már 
tüntetés tamadt ellene. Nagy sereg ember 
gyűlt össze az orfeum előtt az uiczán és 
hangos demons’ráczióval kelt ki a német elő 
adas ellen. A rendőrség fólszólitasára a tün­
tetők szétoszlott» , de mara újabb, nagyobb
szabású tüntetésre készüllek, a melyben há­
romszáz munkás is mougérte részvéiét. A 
mint a rendőrség ezt megtudta, a német elő­
adás tartását megtiltotta, hogy min lan zavar­
nak elejei vegye.

* Ax olaszországi nagy vasúti sze­
rencsétlenség, melyről tegnap reszletésen 
megemlékeztünk, még mindi: nem lehet egész 
terjedelmében áttekinteni. De az az egy már 
bizonyos, hogy az áldozatok száma jóval 
nagyobb, mint az első perczekben képzeltek.

A halottak és sebesültek közt több tekin­
télyes egyén van. A szerencsétlenül járt vo­
natban számos küldöttség, lat volt, a kik 
Umbertó király temeleséra voltak kiküldve es 
kiket a szerencsétlenség szomorú küldetésük 
bevégzése után ért utói.

A szerencsétlenséget — mint már emlí­
tettük — az okozta, hogy az első vonat, me­
lyet egy fé< elromlása miau hirtelen megkel- 
lett aliitani, nem vo t megfelelőleg fedezve. 
Ismét bebizonyosodott, hogy mmő bajok szár­
mazhatnak abból, ha ujji'ások tekintetében egy 
allam elmarad a kor követelményeitől. Olasz­
országban ma is a sok teki tétben ki nem 
elégiiő zászló- és lampaje zésre szorítkoznak, 
m g nálunk, valamint a löbbi európai orszá­
gukban is a távolság szerinti fedezé« van 
bivezetve, mely sokkal czélszerübb a régi
módszernél. .

Az uj fedezési módszer mellett a vonni 
a vasúti- és a közbeeső jelző-á lomások állal 
rövtdebb szakaszokra ősz ik. I y szakaszban 
mindig csak egy vonal ha'adha1 egy irányban.
A következő vonat tehát csak akkor kap in­
dulási jelzést, ha már az előző vonat elhagyta 
a szaksszt. Ez elmés és gyakorlatias beren­
dezés hiánya okozta a legújabb vasúti katasz­
trófái Olaszországban.

A Szerencseden ég hire éjjeli l órakor 
érkezett a Kvirmálba. A királyi pír ba'adtk- 
talanul a vasúti áldomásra sietet'.

* Hogy lehet milliókat szerelni ? 
ősrégi kérdés, melyre évszázadok óta csak 
egy megbízható valasz adható : legjobban 
és legbiztosabban okos, célirányos ipart te­
vékenységgel. Szorgalom, lelemenyesseg és tz- 
les természetesen nem m'ndeniiinek sajátja, 
könnyen elsajátíthat) azonban, _ ha nem is 
született az emberrel. Kü önösen je.enleg, 
mikor a század a párisi világkiállítással min­
den iparág tanulmányozására olv fkaimat 
nyújt, mint eddig egyszer sem A kiállttá 
megtekintése minden iparosra nézve valóságos 
tőkebefektetés és e látogatás elmulasz ása 
kétségkívül büntetendő könnyelműség. — k-s 
mity olcsón lehet ezen tanulmányutat meg- 
lenn, A világhírű Tnos Cook 4 Son ezég 
utazás, jegyei, melyek kizárólag.*m Fuchs 
H. váltóbázánál (Budapest, IV. Kecskeméti u 
cza 1.), továbbá Szenikirá yi Tivadar dohány 
tőzsdéjében Debreczenben kaphatók, az u ás­
nák következő e'őnyóket biztosítják :■ Cegke- 
oyelmesebb utazás II. oszt gyorsvonattal Pa­
risba és vissza, 10 napi fényes ellátáse sí 
rangú szállodában, szabad bemenet a kiállítás 
ha felszállás az Eiffel toronyra, balesetbizto 
aitás, az ut tetszés szerinti megszakítása 
Svájc vagy Tirol bármely pontján stb., mindez 
csupán 360 koronába kerül. Minden iparodnak 
.ajá. érdekében sürgősen ajánlom bogy a 
prospectus!, melyet a Fuohs H eég ingyen 
és bérmentve bárkinek készséggel beküld, 
figyelmesen átolvassa.

* Stelnitx Vilmos meghalt. A sakkozó 
világnak nagy gyáaea van. Mint egy rövid 
newynrki távirat jelend : Steninitx Vilmos, a 
ki hossiu ideig a sakkmesterek királya volt, 
New-Yorkban meghalt. Sieinitz 1837-ben szü­
letett május 18 án Prágában. Mint sakkozó 
első nagy sikeréi lg67-ben érte el Londonban, 
a hol Andersen és Paulseu mellett a hatodik 
dijat nyerte. 1865 ben a dublini konyresszu- 
son a« e tő dijat nyerte, Kóeőbb legyőzte 
Blackbure-t, Zuckeriortoi-ot és Kubában 2889- 
ben Csigorint is Évtizedekig a sakkmesterek 
királya czimét viselte, a melyei végül Lasker 
hóeitot' el tőle. Steinitz játékerejét a legutób­
bi ieőcig megtartotta, Bár nyakassága arra 
bírta, hogy mindig előszeretettel basznáft oly 
búzásokat, melyeket az újabb leuria roszak- 
nak bizonyított, mégis minpig megérezték az 
újabb mester-k is az|agga*tyán oroszlán kör­
meit. Tavaly sz.eiü'és küvetkeztébzn nagy be­
teg volt, majd meghibbant az elméje, s az 
utolsó esztendőt New York me lett egy téboly­
áéban töltötte. 0 t is őalt meg.

* A margitsxigetl hid megnyitása. 
Augusztus hó 19-éu adják át ünnepélyesen a 
forgalomnak a margitszigeti összekötő hidad 
A megnyitó ünnepélyre a magyar kormány 
nevében Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter küldi széjjel a meghívókat, m ilynek 
program mja szerint József főberczeg és csa- 
lidja a Margithidon át délután 5 órákor ér­
keznek a megnyiiaudó bidho . A főherczegt 
családot a margitszigeti hídnak a Margu-hid- 
ból való kiágazásánál a m'ni-zterel >ök a kor­
mánynak jelenlevő tagjaival fogadja. Ezek kí­
sérik ő fenségeiket a szigeti bidíőböz, a hol 
őket a kereskedelmügyi miniszter, a két ál­
lamtitkár és a hídépítés vezetésével és ellen­
őrzésével megbízott államközegek élen fo­
gadja s rövid beszéddel azon kéréssel járul a 
lőberczeg elé, hogy a hídnak forgalomba he­
lyezésére az engedélyi megadni szíveskedjék. 
Erre József fóheeczeg válaszol. Majd a ke­
reskedelmügyi minisz er bemuiaija a két ál­
lamtitkár,! a b dépttés vezetőit és az építés 
vezetőit a főherczegofck. A bemu'alás és a 
híd megtekintésé u'án a főberczegi c.-alad a 
szige re tér vissza. Az ünnepélyre meghívot­
tak külön hajóval indulnak a szigetre három­
negyed 4 órakor a becsi ajóallomásról. A 
megbivolfak diszruvában. egyenruhában vagy 
frakkban, a hölgyek lutogató-óltözekb o, ka­
lappal jelennek mag.

• A FelTidéki Magyar Közművelő­
dési Egyesület 1900 évi augusztus bó 28 án 
-1 e 10 or.>kot Zólyom szabad királyi város­
ban'tartja meg XVIII >k rendes közgyűlését, 
a melyre áz egyesület összes alapító, övokos, 
rendes és pártoló tazjaii van szerencsénk tisz­
telettel meghívni. Nyílra, 1900 augusz'u« 1. 
Thnróczy V,lm>s cs. és kir. kun írás, a b. M. 
K. E. elnöke. Dr. Gyürky Geyza, a b. M. tk. 
E. h. ügyvezető alelnöki Bíró-* Jusztin a 
M. K. E. alelnöki. Dr. J mils Imre, a F. M. 
K." E." ügyvezető alelnöki. Clair Vilmos » r. 
M. K. E. titkára.

♦ & ki olcsón akar Tenni bőrből 
pénz, szí va és dohány tárczát sakk do­
minó,sé abotot valódi ezüst és ébenfából, do­
hányzó készleteket, esernyőt önműködő zárral 
valamint mindenne mü dohányzó eszközöket, 
tajték pipák, szipkák, szárak rendkívül n gy 
választékban Schwartz Daniel dohányzó 
eszköz különlegességi üzleióbeu a Bika alatt.

• III. Viktor Emknuel királyról. Az
olasz kirá yt egész trónralépéséig alig ismerték 
az olaszok, mert teljesen visszavonulva élt 
Nápolyban. Annál nagyobb szimpátiával fogad­
ják most, miután egy csapásra meghódítót a 
az olaszok szivét. A olasz újságok napról- 
napra közölnek ró a aproságoka' amelyek 
közül néhányat alább reprodukálunk.

Mikor Umberto király holtteste a Pant­
heon elé érkezett, Gianotti gróf tósiertartás 
mester fö kérte Viktor EmánueU, hogy első­
nek ö lépjen be a Pantheooba, A király meg-
döbbent és igy szólt :

— Di hiszen az előjog szegény apám
holttestét illeti meg I

Vé3re i< a főszertartásmester sürgetésé­
re belepett a Pantheooba.

Vft -V* \-i'j
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Mikor néhány nap elölt rendjelet bocsá­
tót ki az Olaszországban tartózkodó külföldi 
uraikodóházbeh hejczegek személybiztonságára 
vonatkozolag, az elébe terjesztett szöveg, mely 
a rendes s blón szerint igv kezdődött : «az
az óhajtásom ...» — kijavította es ezt irta 
helyébe : felrendelte.»

As uj király az első kitüntetést Maccht- 
nak, atyja, volt komornyikjának adta, a kit 
hü szolgálatának elismeréséül az olasz korona- 
rend lovagjának nevezett ki.

Mihelyt a király túlesik a irónlópéssel 
járó ős.-zes czeremóniákon, a királynéval 
együtt hosszabb időre visszavonul Nápoly mellé 
a eapodimontei kastélyba.

Margit olasz királyné ma délelőtt 10 
órakor Veienczehe utazott. A királyi par vér­
tesek kísérete mellett a pályaudvarra kísérte 
a királynéi.

Az isaszegi honvéd-szobor.
Tizenkét esztendő óla gyűjtenek az or­

szágban az isaszegbi honvéd-szoborra, de ed 
dig mindig csak botrány keletkezett, ha ebben 
az ügyben valami történi. Most is így van. 
Számtalan sürgetés után és Tanko tanár fel 
hívására végre a »tiódü ö és Vidéké« czimü 
hetilapban megjelent az isaszegbi honvéd-szo­
borra adományozott összegekről szóló kimuta­
tás, a melyhez az a megjegyzés füzeteit, hogy 
ha valekniek a szamsdas ellen kifogása lenno, 
azt az lile ő lap szívesen közli.
Az adakozók között bizonyara kevesen vannak, 
akik a »tiödöllő es Vidéké« czimü lapot isme­
rik, lehat eddig nem is igen érkezett erdem- 
leg-s kifogás. G^ak most olvasunk ilyet a teg­
nap érkezett számában. Hangzik pedij enyi- 
,atkozat ekképpen:

» Nem arra kiváncsi á közönség, hogy 
ki mit adott és ki mit nem, Tankó tanár 
ur felhívásának sem az volt az mslenczioja. 
hanem az, hogy egy évtized múltával mi 
okból nem lé esül a honvéd-szobor ? A lő- 
kérdés ez volt ; Ne játszón bujósdit a szo­
bor bizottság elnöke s ne térjen ki rend­
szeresen a hozza intézett kérdések lényege 
elöl, hanem legyen komoly es határozza el 
mar magát arra, hogy ismerje be és mondja 
meg a valót.

A. ) Sok gyűjtőivé ez áll: «nem lett — 
beküld ve — elvesztett üres.» — Hogy kell 
ez utóbbit órteni ? Át lett az i yen adva. 
vagy ki sem lett bocsalva ? Hajós feltéte­
lezni, hogy nemes órzounü emberek küldték 
volna vissza azokat.

B. ) Miért lelt Mozcr Ferencznek oly sok 
gyüjöiv átadva (71 80. 81. 82.) és miért 
nem lett azok beküldése szorgalmazva, 
mikor ezen ivek egyikével sem szá­
molt el ?

G.)Szeivsiné a 103. gyűjtőivel nem adta 
be. Pesten mkik, miért nem kérik be tőle ? 
Így azlan jogossá vállik a feltevés, hogy az 
iv azért vesz el, mert nem üres.

D) Ki és mi az oka auna«, hogy Mózer, 
Téglasy ős Szenesi, mint a bizottság voll’ 
tisztviselői, az ivekkel nem számoltak el ?

K) Konstatálom, hogy u Damjanics özve* 
gye által adott és majdnem elkezeit 5 írt- a 
számadásban nincs felvéve.

F) Konstatálom, hogy Gödöllő képviselő­
testülete áKal 1898-ban megszavazott 100 fr 
nine* kimutatva. Szellemi vaksag kell lehát 
ahhoz, hogy egy ilyen számadás korrektnek 
és elfogadhatónak ismertessék el . . A többi 
lényegesebb pontokról megírt czikket később 
adom közre.

Hogy miért nőm most ? — Hm . 
Hátha a kalapom ezt tudná, meg az is tűz­
be donnám............ Köbreemelt türelmet
kívánva, baráti üdvözlettel maradtam tisztelő 
híve:

Nagyvárad. 1900. aug. 10.
• Ludvigh Bé a.

liizony idején volna valamelyes erelyt 
kifejtem ebben az ügyben. Vagy nem lehet a 
1 tszák miatt ?

Szőlészet.
Kőzönyösség-e, tudallansag-e a köznép 

felfogása a peronosporaról, ezt bajos megálla 
pilani. Még most sem hisz, a midőn kertjeink­
nél! a szőlő levelei élet elenül, leperzselödve 
disztelenkodnek. A Csapó-kt-riben al g perme­
tezett a tulajdonosoknak egv tizedrésze s igy 
a többi veszélybe döntötte azokat is, a kik a 
tudományban hisznek.

A peronospora spóráit — ugyanis — a 
szél épugy elterjeszti, mint bármely más b tezi- 
lust. Egyetlen szemecske a harmatos levélre 
jutva a nap melegenek hatása folytán tenyé- 
szésnek indul s 48 óra alatt ellepi az egesz 
területet.

t, sorok itója 7-én egyetlen egy tőkén s 
annak is csak egy leve én vette eszre a pe- 
ronosszpórát s 9-tkére tervezte a negyedik 
permetezést. 8-tkan már 20 tökén, 9-én mar 
igen sokon jelentkezet'. Érzel is igazolva van, 
hogy a perono-pora veszedelmesen s hirtelen 
terjed. Kérdheti valaki, hogy miért ütött ki, 
ha mar háromszor permeteztem ? Azért, mert 
a kék gálieznak csak (30) napon terjed hntasa 
s én a negyedik permetezés 38-tk napon t 1- 
jesiihattem ; 2-or azért, mert szomszédaim s 
altalabin a szőlőtulajdonosok vagy nem per­
meteznek vagy rosszul permeteznek ; 3-or a 
kekgálicz hamisított voll.

Ezt határozottén tudom s hajlandó vagyok 
minden ' rdeklődőnek megnevezni a kereske­
dőt, a ki hamis tott gáliezot áru it. Hiszem, 
hogy tudtán kívül történik ; éppen azért aján­
lom, hogy valamelyik jó nevű kereskedőnk 
legye ki kirakatába a vegyészeti igazolványt 
is a megvizsgált s árusi ott anyagról, Szíve­
sen adunk 1—2 fillérrel többet, ba tudjuk, 
hogy a galicz valódi.

Akar hamis, akar valódi á gálicz, a lé 
elkészítését ne bízzuk napszámosra s ne bíz­
zunk a perczent számban se, mert minden 
gáltczban s lueszben vau kisebb nagyobb 
mennyiségben idegen ásv nyi rész Leghelye­
sebb útmutató a Vörös lakmu-z papír. 100 
liter vízhez teszek 2 kiló feloldott gáliezot. 
Feloldok 4 kiló oltott messze! s ezt kancsó­
va! merem át a galiezos vizbe. Közben bele­
mártogatom a vörös laknusz papiróst : mikor 
ez gyengén keküfni kezd, a többi mésztejet 
félre teszem. Kész a lé s lehet használni.

Kívánatos, hogy a tekintetes kapitányság 
sürgősen rendelje el, hogy még e hó folya­
mán mindenki permetezzen. A kertgazdak vo­
nassanak felelősségre. A perm-tezes megvédi 
az újabb levélzetet s elősegíti a vesszők be- 
erését ; míg a poronoszpora lepett vesszők 
nem érnek be s a jövő évi termes is veszé­
lyeztetve van.

Téves az a felfogas, hogy az augusztusi 
permetezés árt a szőlő bogyónak és a bornak. 
Ez nem áll! Nem a gálicz teszi fanyarrá, 
ihatatlanná a bort, hanem a peronoszporás 
bogyó és az oidium.

Az utóbbit még nem eszleltem termé­
sünkben. Ha ez is fellép, akkor a Csapóker­
tiek ament mondhatnak szöllőjüknek. Azt a 
népet kapaczilálni kell es erőszakolni, hogy 
védekezzék. A kerítés falára kifüggesztett 
kapitányság! rendelet annyit ér, mai ellen­
őrizhetetlen állapotunkban, mint a megboldo­
gult lovon a törött patkó.

Közönyösek vagyunk, azért nem boldo- 
gulunk. E tekintetben is sóhajjal vágyódunk 
a gazdasági irányú Ismétlő iskola után. Váj­
jon lészen-e róla szó egy par év alatt s ha 
lesz, mennyi telik el, tóiig létesül ! 1

Szeutjóby Kálmán.

Elhamvadt községek.
— Saját tudósitónktól. —

Debreczen, aug. 15.
Tnrontálmegyén-k két virágzó' községe 

hamvad! el tegnapelőtt. Bt éd és Török-Kani- 
zsa lakosai lettek hajléktalanokká. A pusztító 
tűzvész nemcsak a házakat, hanem a gaboná­
jukét is elhamvasztotta.

Biléden, mint levelezőnk írja, a tűz Ju 
Péter gazda udvarán tört ki, ahol a tadT* 
doit gabonát nyomtatták, s az egyik munkT 
pipájából kihullott parázs gyújtotta fel a s ?9 
ráz szalmát, a mi aztán az egész kazalt lan«* 
lobban'otia. gra

A szeles időben a ,üz rendkívül gyorsa« 
terjedt, úgy hogy egy negyedóra alatt már fi, 
ház és azok udvaraira behordott gabona ‘ 
lángban állott. A tűz estefelé támadt és c»ak 
másnap reggelre tudták a tovább leriedé.ü 
megakadályozni.

Az oltás közben emberélet is esett áldó- 
zatul. Petri Károly gazdaemberre mentég közi 
ben rázuhant egy égő kazal, s a Szerencset." 
len embert maga alá temetve, azt teljesen" 
összeégette.

Csak elszenesedett ho ttestét tudtak az 
elégett kazal hamuja közzül kihúzni. Ebben a 
községben több mint 100.000 frt a kar melyből 
csak kevés volt biztosítva..

Hasonló módon keletkezett a (fiz Török- 
K-.nizsun Kovács Mihály bäzäban, a hol a 
gabona behordása közben keletkezett a tüí 
egy munkás gondatlansaga folytán a ki pi- 
para gyújtás ntäo az égő gyufát a gabona 
közé dobta.

Rövid félóra alait már a községnek egy 
egész utezája állott lángban s a tüzet csak 
egy teljes napi fáradságos munka után lehe­
tett eloltani. A kar itt meghaladja a 100.000 
forintot.

Legérzékenyebb kárt szenvedlek Bálint 
István, Balogh Bozsó, Mocza István. Erdélyi 
József, Barty Ob rád es Ketsety Mihály, a 
kiknek háza és nagymennyiségű gabona ter­
mése is odaégett. A lakosság kétségbe e-ése 
leírhatatlan, mert a legnagyobb része egész 
évi kenyerét veszítette el a tűz által.

KÖZGAZDASÁG.
A magyar parasztosztály emelése.

Itta : Wiener Moszkó,

Folytatás.
A földmivelésügyi miniszter szocziális 

törvényhozói intézkedése első sorban a munka­
adó és munkás közti jogi viszony szabályozá­
sára vonatkoztak, hogy törvényes alapot adja­
nak egyrészt a munkással való igazságos és 
humánus bánásmódnak, másrészt az elvállalt 
szerződési kötelezettségek teljesítésének. Az 
1898: II. t.-cz. a mezőgazdasági munkások 
jogi viszonyainak szabályozásáról, a melynek 
alapelve : biztosítani a földbirtoknak a legfon­
tosabb munkaszakokban a szükséges munka­
erőt, volt ezen a téren az első sikeres lépés. 
A közigazgatási hatóságok és a gazdasági egye­
sületek buzgalommal vettek részt a végrehaj­
tás munkájában s a munkások egészséges 
magja felösmerte a neki nyújtott Védelmet, 
úgy, hogy már ugyanabban az évben a* ara­
tási munkák zavartalanul lefolytathatók 
voltak. y,: ' '

Az 1899. év meghozta a XLII. t.-cz.-et a 
mezögazdasagt munkásvállalkozókról és segéd­
munkásokról s a XLI. t.-cz.-et, a vizimunkä« 
latoknál, ut- és vasútépítésnél alkalmazott nap­
számosokról és munkásokról. A dohányként*- 
székről és erdei mónkásokvól szóló s tárgy»- 
las alatt levő törvényjavaslatokkal a jogvi­
szony szabályozása befejeződ.k. Messze kiható 
jelentőségű kiegészítő intézmény az 1899. év­
ben rendeleti utón é'etbe léptetett szervezése 
a mezőgazdasági munkaközvetitésnelg. A föld* 
mivelésügyi minisztérium ennél mag* mint 
közvetítő központ működik, a melv a községi 
és helyhatóságoknál felállított fiókok segítségé­
vel végrehajtja az eg>es vidékeken a mezőgiM* 
dasági munka rők keresletének és kínálaténál 
kiegyenlítését.

Másodsorban emberbarát! intézmény6* 
alapítására irányul a törvényhozás. A földnu* 
velésügyi minisztérium először is rendeleti utón 
szabályozta az állami szolgálatba szegődött er­
dei munkások nyugdíjügyét. Most következett 
a mezőgazdasági munkások és cselédok bizto-
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üitäsäröl szóló 1900. évi (—) «.-ez ; ozélie :
egy orszägos segétypénztár megalapítása által,
_ a melynek tőkéi a munkások lakultativ já­
rulékai és az állam évi hozzájárulása ál al 
Uépeztelnek, — a mezőgazdasági munkások­
nak és cselédeknek betegség esetén orvosi se­
gélyt és drvosszert nyújtani, beálló munkakép. 
telenség eseten időnkuni segélyt és állandó 
éleljáru ékoi, halála esel éré hozzátartozóinak 
végki-légitóst uiztositani es egyidejűleg az in­
kább kizsákmányolásra és hajtogatási vissza- 
élésekre szolgáló helyi temetkezési egyesülete, 
kel és szocziahsta pénztárakat slb., valódi, 
országos állami segi'séggel s állami Jfdügyelet 
alatt álló jóléti szervezettel kipótolni.

Párhuzamosan az említett törvényes in­
tézkedésekkel és azok végrehajtásával történ­
tek meg a földmivelési mimszteraek széles 
körre terjedő és a munkasnep megnyugtatását 
és kioktatását ezélzó szocztális egyes intézke­
dései, amelyek hivatva vannak a törvén\ek 
sik.ré' előkészíteni és biztosítani. A szoczia- 
lista mozgalom leküzdésére a kiindulási pon­
tot adta a oép szellemi szórakoztatás iránti 
szükségétének ész-zerü kielégitrse. kapcsolat­
ban gazdasági ösojeretek bevttásaval. 0 csó, 
mulattató és oktató lapok, népies irodalmi 
nyomtatványok tömeges terjesztése, felolvasá­
sok elrendelése s díjtalan használatra szolgáló 
népkönyvtárak felállítása áltál — az 1896 
évig miniszteri segé ylyel s szövetkezetek es 
ylvasókörökkel kapc ólaiban kb. 500 könyvtár 
alapiltatott első sorban a szoczialismus állal 
megmételyezett vidékeken, — a földmivelésügyi 
minisztérium felvette a versenyt a szoczlalista 
sajtóval.

Nagyon jó hatásúnak bizonyult a bujto- 
aató tevé-enységgel szemben egy a földmive­
lésügyi miniszter által 1898-ban eletbeleptetett 
intézmény : a jó és hü munkások s cs. ledek 
jutalmazása elósmerő okleve ekkel, 100 ko o- 
naig terjedő pénzjutalmakkal, a melyeket a 
hatóság vagy egyesületek a jutaimazandóknak 
ünnepélyesen átnyújtanak. A hitel-zűknégletek 
kielégítéséről gondoskodás történt a társadalmi 
utón megalakított községi segélyalapokkal, 
munkás-segélyegyesületekkel és munkásszövi t- 
kezetekkel, a melyek utján a segélyre szoruló 
raánkas legalacsonyabti kamat áb mellett kis 
kölcsönöket kap s amelyek leővszerű szerve­
zését és vezetését az állam az alapítási költ­
ségek részbeni fedezés- állal befolyásolja. A 
lár-adalmi tevékenység ösztönzésére vegre, a 
mondott irányban, a miniszter erkölcsi és 
anyagi tamogrtásban részesíti a 1c kipásztoro­
kat, tanítókat és mindazokat, a kik a néppel 
érintkeznek.

A szocziális reformprogramra 3. pontja a 
létviszonyok javitasa. Az idevágó intézkedések 
»melyek az anyagi jólet emelesere, « munka- 
alkalmaknak al ami és társulati epitkezesek 
által való szaporítására, a háziipar fejleszté­
sére, ui iparagak teremtésére, meglevők e ő- 
mozditására, a gazdasági;üzemnek intenzivebb- 
bé tételére a szakoktatás s a mezőgazdasági 
hitel szervezése, javítások k. resztülvitele, lati­
fundiumokon a farmrendszer behozatala, par- 
czellazasok és teiepité<-k, a községi birtok sza 
bálvozasa által a birtokszerzés lehetővé téte­
lére, a terhek könnyítésére, törvénykezés es 
közigazgatás reformjára slb, vonatkoznak, egy- 
által iban legszorosabban összefüggnek a pa­
rasztos taly érd-keinek s egy egészséges gaz­
daság, fejlődésndk útját egyengető agrárpoliti­
kával és az illető helyen kerülnek tárgya- 
1 ^ S fl 1 (1

Az évröl-évre nagyobb mérveket öltő ki­
vándorlás csökkentése, amely kivándorlás felső 
Magyarországból s Erdélyből, sőt az ország 
szivéből s túl a dunai vidékekről legtobbnyire 
Amerikába, azután R,mamába és Ausztriába 
történik, javarészt megoldatlan társadalmi és 
nemze'i probléma még. Melyebp oka it ts a 
kedvezőtlen kereseti viszonyokban rejhk. KÜ
lönösen felső Magyarország terméketlen,begye»
vidékéin a lakosség még nagyon alacsony mi- 
vetődést fokon all.

Folyt. köv.

OEBRECZEN

Nyílt-tér.

„MARGIT“
GYÓGYFORRÁS

Margitforr ás telep (Bereg megye.)
A budapesti m. kir. egyetem ve- 

gyelemzése szerint ke és szabad szén­
savat, ellenben sok szénsavas nariumd 
és lithiumot tartalmaz. Ezen tulajdon­
ságai azok, me yek a hasonló összetételű 
vizek füle emeök. Kitűnő hatású a lég­
utak a tüdöhurutoa állapotainál 
különösen szívós váladék esetén ; 
tüdővészeseknél, ha vérzésre való 
hajlandóság van is jelen, a ..Mar 
git viz" mexbecsüiheteuen szolgalato­
kat tesz kevés sz ibad szénsavánál fogva. 
KivA'ó halast latin tőle a gyomor és 
belek hurutos állapotainál, főleg 
azon esetekben, hol a lölös mennyiség­
ben képz-lőaött sav oka a rossz, emész­
tésnek.

A húitysavas sók lerakodását aka­
dályozván, becses szolgálatot tesz to­
vábbá a hólyag hurutos hantáiméi­
nál, a kő- és homokkópződés ese­
teiben, miért is a budapesti és bécsi 
egyetem orvostanárai, mint az or 
vosvilág egyéb előkelőségei a leg­
szívesebben használjak, előnyt adnak a 
• Margit‘-forrásnak a hozzá hasonló 

ó-szetet lü gyógyvizek fölött.
•Of- MINT IVÓVÍZ 'grn 

kiváló óvószernek bizonyult jár 
ványos betegségek idején, főleg 

typhus ellen.
Mmt borvizáltalános kedvességnek örvend.

Főraktár : ÉDESK.UTY L.
ás ványviznagv keres kedés

cs. és ki'. udvari szállító BUDAPESTEN. 
Kapható minden gyógyszertárban, /üszer- 

kereskedesben cs vendéglőben.

V.

Nedves falak
gyökeres szárazzá tételét

elvállalja valódi természetes aszfalttal

LUKÁCS VILMOS,
beton, czement, tetőfedő és aszfalt vállalata 

DEBRKCZEN, Hatvan-ntcza 5-
Kőszén-kátrányt

legjobb minőségben

zsindely és deszkatetők
továbbá

szőllőkarókbehuzására,
mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb. — Továbbá ezulápok, me­
lyek a földbe ásalnak, kerítések és gaz­
dasági eszközök befestésére, hordókban 
250 klgrm körüli sulytartalommal 100 
kignkét 7 korona 50 fillér és 1000 korá­
mon felül pedig 100 klgramonként 6 ko­
rona 50 fillérért, a hozzávaló hordókat 
pedig külön darabonkint 3 korona áréri 

a gyártelepen ajánl a 
Légszeszgyár igazgatósága 

Debreczenben

A legjobb
szoba padló máz

az oroszt állj egy ii

Lechler Linóleum lakk
Ikra, ;p Htl a/tó

DEUTSCH L\J0S és VÁRAY JÓZSEF uraknál.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására adni, 

hogy helvbt-n
Kossuth-utcza 19. szám alatt

HZ' fióScraktárt
sssssassssss
;l01emé=7emn«k,,5oí kiSé-,. hí, n-brecsen városán* és 

környékének n. é. közönsége bizalmával fog kitüntetni.
Kiváló tisztelettel

BLUM SÁNDOR
elsőrangú egyenruházati intézőt

orosz csász. nagyherczegi udvari szállító
a honvédség, csendőrség és koronaőrség szerződéses szállítója

BUDAPEST, Váczi-utcza 17-ik szám.
Fiókraktárak : Debreczen és B.-Gyula.

hV



mm

1900. augusztus 15.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

27 I IA, *11 sonető-gep, teljesen 
Zala-1 >1 Hl jó karban, feltűnő 

olcsón eladó Klein Jakab gépraktárosnál, 
főp'acz, főtrafik udvar. “•

rí r • r okleveles könyvelő ái-Szép 11 áSU last keres. Czim a ki
adóhivatalban. __

It női kalap üzletben, ki az el-
jCaily , adásban és készítésben elegendő 

ügyességgel és jártassággal bir, azonnal alkal­
mazást nyer a Párisi Divat Áruházban Deb- 
reczen a főposta mellett. 10-

YT ügynök matas provisió mellel 1
UgyGS állandó alkalmazást nyerhet. 

Czim a kiadóhivatalban. __________

T'lIllllÓ felvétetik. — Czim a kiadóhi­
vatalban.

Kiadó lakás.______ ... .... vagy
iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás 
nyerhető az izr. hitközségi irodájában József 
kir. herceg utcza 26. sz. a.

eladó. Czim 
a kiadóhi-Finom disztégla

vuiaiban.

"Sertéstenyésztők figyelmébe!
A 13652 szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-féle

állatok emésztését elősegítő por
mindenféle sertésbetegségek ellen

sikeres hatással bir.
A 13652 sz. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.

, , . tár ,va e„v eljárás, áll a táppor előállítására, melyet állatok, külön#,

....»«.. .....
aránylag rövid használat után nser mértékben növeli.

Figyelmeztetés.
,. I, j hpvps7 *i sertés, ä syonkoriiél megemésztés után & vekoav.

A por, melyet étellel g omí,»t#dve annak alkalmas részei a bél »«Ivó edényei (bolyhái) 
brI<!kj,ei k?rilí' V'^ /ténlélé .»«. vek erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan véredény 
í Lal,,e YtJlednek a te.Pt -tnd— ré.,ébe; innen van tehát az hogy a por tartalma szerint 
íeltíi'eV hti mer* ht találmányom rendszeresen használva lesz, sikeres eredménynyel jár.

é. ki,é,.=.«é.i

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad. hÄT.u!, íi“9“!8
Ériesitem, hogy az Ön gyártmányát ké­

pező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok,
— kiválólag pedig a serlések táplálásánál jónak 
találom, - s úgy az állat emésztésére, valamint 
az e-etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 

a ánlom.
Székesfehérvár, 19C0. február 24.

Tisztelettel : Pnnnr látván,
Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.

tüzeli par burunu icjoacuí m KUüzunetem
és elismerésem az ün által föltalált úgynevezett 
• Emésztést elősegítő por» nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mit elértünk, valóban meglepő; 
legyen meggyőződve tisztelt uram, hogy 
ki, költég, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszüntette, - 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében: kiváló tisztelője

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa. Daróoay Albert, községi főbíró.
„ .. plUmerésok vannak az ország legelső uradalmaiktól, gazdáktól állatorvosoktólEZenk,V,tl tkm?rják hTgy a por miféle áUatnáf letf kipróbálva és mire volt sikeres hatású. 
Számos elismerő levelek minden füszerüzletben megnézhetők. — l doboz 18- 4.i és 90 kr., vidékre

1 kilón felül franco adom.
Kapható Debreczenben Deutsch Albert és fia, Geréby Fülftp 

utódai és Gőczey István uraknál.
VI««onteladóknak árhedvesményt nyújtok.

lOOOOOOOOOOOgOOOOi
Lüszter köpeny g Ing blons

() írt.
Őszi kabát, selyem 

béléssel 5 írt.
kmÄoooooooooooooooooooooo

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és ízléses

női felöltőket és
g|gp díszített női kalapokat

RÚZSA LAJOS
női divat termében

lOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOlOOOOOOOOO

Divatosan díszített 
női kalap 3 írt

Búr kalap 
2 írt.

Selyem ernyő 
2 frt.

oodöoooooooo OOOOOOOOI
Nyomatott Hoffmann ós Kronovitz könyvnyomdájában Debreczon, a főpostával szemben.


